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▌ Брутен вътрешен  
продукт  

През четвъртото тримесечие расте-

жът на БВП се забави до 2.6% на го-

дишна база, а за цялата 2022 г. пови-

шението бе 3.4%. Забавянето през пос-

ледното тримесечие се дължеше най-

вече на отрицателния принос на изме-

нението на запасите, докато инвестици-

ите в основен капитал се повишиха с 

2.4%. Увеличиха се инвестициите в 

други сгради и съоръжения. Растежът 

на частното потребление се ускори до 

6.8% в съответствие с по-високия ръст 

на доходите и подобреното доверие на 

потребителите. Растежът на износа на 

стоки и услуги се забави до 9.4%, докато 

вносът нарасна с 8.5%. 

Растежът на БДС бе 2.9%. С най-голям 

принос бе промишленото производство, 

следвано от услугите и по-специално 

държавно управление; образование; ху-

манно здравеопазване и социална ра-

бота. БДС в строителството се увеличи 

с 36.7%. 

▌ Краткосрочна бизнес  
статистика 

През януари 2023 г. бе отчетен спад 

на промишленото производство, до-

като растежите на оборота в търгови-

ята на дребно и на строителната про-

дукция се ускориха. Промишленото 

производство спадна с 2.3% поради на-

маление в добивната промишленост и 

производството на енергийни про-

дукти. В същото време в преработва-

щата промишленост бе отчетен растеж 

от 6.9%, движен от производството на 

метални изделия и електрически съо-

ръжения. Растежът на оборота в про-

мишлеността се забави до 6.7% и бе 

движен най-вече от хранителни про-

дукти и метални изделия. Индексът на 

строителната продукция нарасна с 2.5% 

заради сградното строителство. При 

оборота в търговията на дребно бе от-

четен растеж от 5.6%, който се дъл-

жеше най-вече на търговията с нехра-

нителни стоки. 

Показателите за бизнес климата и 

потребителското доверие се пови-

шиха през февруари. Първият на-

расна с 1.4 пункта поради по-добри 

очаквания за бъдещото бизнес състоя-

ние на предприятията във всички сек-

тори. Увеличиха се очакванията на ан-

кетираните за търсенето на услуги и за 

бъдещата производствена активност в 

индустрията. Потребителите бяха по-

позитивни както за миналото, така и за 

бъдещото финансово състояние. В ре-

зултат на това индикаторът за довери-

ето на потребителите се повиши с 2.7 

пункта спрямо предходния месец. 

▌ Пазар на труда 

През 2022 г. заетостта в българската 

икономика демонстрира явни приз-

наци на възстановяване след бизнес 

ограниченията през 2020 и 2021 г. във 

връзка с пандемията от COVID-19. 

През четвъртото тримесечие броят на 

заетите бе 3 380.9 хил. д., като се уве-

личи с 1% спрямо същия период на 

2021 г. Основен принос за увеличени-

ето на заетостта имаха икономическите 

дейности от сферата на услугите, къ-

дето растежът на показателя бе между 

1.1% и 10%. Както и през предходните 

тримесечия, броят на заетите в строи-

телството също нарасна, като през пос-

ледните три месеца на годината тех-

ният растеж се ускори до 2.8%. За 

първи път през 2022 г. заетостта в про-

мишлеността също отбеляза растеж на 

годишна база (0.6%) и по този начин 

единственият сектор, където броят на 

заетите продължи да намалява, бе аг-

рарният, като последното се дължеше 

изцяло на намалението на самонаетите 

лица. 

За цялата 2022 г. заетостта се увеличи 

с 1.3%. 

▌ Производителност на 
труда 

През четвъртото тримесечие на 

2022 г., производителността на труда 

в страната се повиши с 1.7% на го-

дишна база. Текущото развитие про-

дължи да отразява възходящата дина-

мика на производителността в преработ-

ващата промишленост (36%), въпреки 

че общо в индустрията темпът на растеж 

значително се забави до 3.3% на го-

дишна база. Производителността в стро-

ителството нарасна с 33.3%, за първи 

път през последните две години. В услу-

гите производителността отчете мини-

мален спад от 0.3%, в резултат от сил-

ния ръст на заетостта в сектора. 

Номиналният растеж на компенсаци-

ята на един нает слабо се ускори до 

20.8% на годишна база през четвър-

тото тримесечие, като най-голямото 

увеличение бе отчетено в индустрията 

без строителство (32.4%). Възходящата 

тенденция в нарастването на компенса-

цията на един нает над производител-

ността доведе до ръст на номиналните 

разходи за труд на единица продукция 

от 18.8% на годишна база.  Повишени-

ето на реалните разходи за труд на еди-

ница продукция остана ограничено 

(3.2%), поради същественото увеличе-

ние на брутната добавена стойност по 

текущи цени. 

▌ Инфлация 

Според окончателните данни, месеч-

ната инфлация за януари 2023 г. бе 

ревизирана нагоре с 0.2 пр.п. до 1.2%, 

 Граф. 1   Приноси за растежа на БДС 

(пр.п., на год. база) 

 
Източник: НСИ 

 Граф. 2   Приноси към оборота в  
промишлеността 

(пр.п., тегла при 2015=100) 

 
Източник: НСИ 

 Граф. 3   Растеж на БДС по фактори на труд 

(изменение на год. база, приноси в пр.п.) 

 
* От БДС не е изваден условно начисленият наем на 
лицата, живеещи в собствени жилища. 

Източник: НСИ 

 Граф. 4   Динамика на производителността на 
труда и компенсацията на един нает  

(изменение на год. база, %) 

 
Източник: НСИ, МФ 
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а през февруари потребителските 

цени се повишиха с 0.7% спрямо 

предходния месец. Поскъпването при 

храни и безалкохолни напитки бе най-

голямо – с 2.4%, и имаше най-голям 

принос (+0.57 пр.п.) за месечното пови-

шение на общия индекс. Цените на ос-

новните хранителни стоки продължиха 

да се повишават, като единствено оли-

ото отчете второ поредно поевтиняване 

спрямо месец по-рано. Базисната инф-

лация (от общия индекс са изключени 

храни, енергийни стоки, алкохол и ци-

гари) бе 0.4% основно по линия на пос-

къпване на комуникационните услуги, 

хранене извън дома и фармацевтични 

продукти, докато цените на транспорт-

ните услуги се понижиха. Енергийните 

стоки имаха отрицателен принос след 

като природният газ за домакинствата 

отчете поевтиняване с 25.7% спрямо 

януари в съответствие с решението на 

КЕВР. Цените на твърдите и течните го-

рива за ЛТС също се понижиха, съот-

ветно с 1.8% и 0.6%, във връзка с цено-

вата динамика на аналогичните суро-

вини на международните пазари. 

Годишният темп на инфлация според 

ХИПЦ се понижи до 13.7% през фев-

руари, след като се бе стабилизирал 

на 14.3% през предходните три ме-

сеца. Темпът на нарастване при всички 

основни подкомпоненти на индекса от-

чете забавяне, като водещо бе това при 

храни и енергия. Така общият им принос 

в ХИПЦ се сви с 0.5 пр.п. в резултат от 

базов ефект, както и благоприятната ко-

нюнктура на международните пазари на 

суровини. Базисната инфлация се по-

нижи с 0.2 пр.п. до 10.9%, като услу-

гите допринесоха най-вече за наблюда-

ваното забавяне. 

▌ Външен сектор 

През 2022 г. дефицитът по текущата 

сметка се сви до 274.7 млн. евро или 

0.3% от БВП спрямо дефицит от 0.5% 

от БВП година по-рано. През декем-

ври 2022 г. търговският дефицит на-

расна с близо 100 млн. евро в резултат 

на по-силния растеж на вноса на стоки 

(с 14.1%) спрямо този на износа 

(13.2%). Вносът на услуги нарасна с 

9.3% основно поради увеличение на 

транспортните и професионалните ус-

луги. По данни на НСИ броят на чуждес-

транните посетители в България на-

расна с 51.5% за цялата 2022 г., като по-

сещенията с туристическа цел се увели-

чиха с 85.2%, бизнес пътуванията – с 

42.6%, а посещенията с друга цел (вкл. 

транзитно преминаващите) – с 34%. По 

отношение на туризма, най-значителен 

принос имаха посетителите от Великоб-

ритания, които се увеличиха повече от 

9 пъти. През декември, трансферът на 

средства, свързани с Механизма за въз-

становяване и устойчивост, подкрепиха 

излишъка по вторичния доход, дости-

гайки 471.4 млн. евро спрямо малък де-

фицит преди година. В резултат, разви-

тията през декември доведоха до спад 

на дефицита по текущата сметка с 

350.6 млн. евро. 

Към края на декември 2022 г. брут-

ният външен дълг намаля с 5.3 пр.п. 

на годишна база до 53.1% от БВП. 

Дългът на всички институционални сек-

тори намаля като дял от БВП, с изклю-

чение на банковия сектор.  

▌ Финансов сектор 

След отчетеното забавяне през де-

кември, растежът на кредита за част-

ния сектор отново се ускори през 

януари, нараствайки на годишна база 

с 13% при 12.7% месец по-рано. По-

бързият растеж дойде от ръста на кре-

дитите за домакинства, чийто годишен 

темп се повиши с 0.2 пр.п. до 14.8%. 

Всички компоненти на кредитите за до-

макинства се развиха възходящо през 

месеца, с по-големи приноси от жилищ-

ните и потребителските кредити, които 

в края на януари нараснаха съответно 

със 17.9% и 12.5% на годишна база. 

Кредитите за нефинансови предприя-

тия се забавиха спрямо предходния ме-

сец, поради отчетено месечно свиване 

на редовните кредити, като годишният 

им темп на растеж достигна 9.9%. Фир-

меният овърдрафт, от друга страна, се 

увеличи значително и беше компонен-

тът на частния кредит с най-голямо по-

ложително изменение през разглежда-

ния период. 

Среднопретегленият лихвен процент 

по кредити за нефинансови предпри-

ятия и домакинства се повиши с 34 

б.т. през януари до 4.66% с основен 

принос от нарастването на средната 

цена на корпоративните кредити. Сред-

ният процент по жилищните кредити 

продължи да реагира бавно на всеоб-

щото повишение на лихвените равнища 

и беше само с 3 б.т. по-висок спрямо де-

кември на ниво от 2.65%. Среднопре-

тегленият лихвен процент по срочни де-

позити също отбеляза увеличение – с 

11 б.т. до 1.12%. Отново нефинансо-

вите предприятия бяха отговорни за 

промяната, след като възвръщаемостта 

по техните депозити се увеличи по от-

ношение на всички основни валути. От 

своя страна, лихвените проценти по де-

позити на домакинства се понижиха 

през януари. 

▌ Фискален сектор 

През януари 2023 г. бюджетното 

салдо бе положително, в размер на 

0.3% от прогнозния БВП. Приходите 

(на касова основа) бяха по-високи с 

12.6% спрямо началото на 2022 г. Това 

се дължеше на нарастване на данъчни 

приходи с 12.1%, като най-големи при-

носи имаха постъпленията от социално-

осигурителни вноски, увеличение от 

17.9%, и преките данъци, 19.6%. Прихо-

дите от косвени данъци намаляха 

спрямо година по-рано. Въпреки че пос-

тъпленията от ДДС от внос продължиха 

да нарастват, това не компенсира спада 

на постъпленията от ДДС от сделки в 

страната и общите приходи от ДДС се 

понижиха със 7% на годишна база. Пос-

тъпленията от акцизи също намаляха, 

но понижението спрямо година по-рано 

отразява еднократен възходящ шок 

през януари 2022 г., а месечните прихо-

дите съответстват на средномесечната 

стойност от последните години. Общите 

разходи се увеличиха с 29.9%, поради 

по-високи социални плащания, субси-

дии, предоставени на компаниите за ви-

соките цени на електроенергията, пла-

щания за персонал и капиталови раз-

ходи. 

Държавният дълг (вкл. държавно га-

рантираният) възлезе на 23.4% от 

прогнозния БВП към края на януари. 

През месеца България емитира 10-го-

дишни еврооблигации в размер на 

1.5 млрд. лв., с фиксиран купон от 4.5%. 

Операцията бе свързана с рефинанси-

ране на държавен дълг, с падеж в края 

на март 2023 г.  

 Граф. 5   Приноси по основни компоненти на 
ХИПЦ 

(изменение на год. база, пр.п.) 

 
Източник: Евростат, собствени изчисления 

 Граф. 6   Пътувания на чуждестранни  
туристи в България  

(хиляди) 

 
Източник: НСИ 

 Граф. 7   Кредит към частния сектор 

(изменение на годишна база, %)                               (%) 

 
Източник: БНБ, МФ 

 Граф. 8   Държавен и държавногарантиран 
дълг 

(млрд. лв.) 

 
Източник: МФ 
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▌ Основни икономически показатели 

Файл с подробни данни в .xlsx формат може да свалите тук. 

ОСНОВНИ ИКОНОМИЧЕСКИ ПОКАЗАТЕЛИ 
мерна  

единица * 
ГОДИШНИ ДАННИ ТРИМЕСЕЧНИ ДАННИ МЕСЕЧНИ ДАННИ 

—БРУТЕН ВЪТРЕШЕН ПРОДУКТ1  2020 2021 2022 IV'21 I'22 II'22 III'22 IV'22 02'22 03'22 04'22 05'22 06'22 07‘22 08'22 09'22 10'22 11'22 12'22 01'23 02'23 

БВП растеж, % -4.0 7.6 3.4 10.2 4.4 3.9 2.9 2.6              

Потребление растеж, %  1.4 6.7 5.2 7.3 5.8 4.5 4.0 6.3              

Бруто образуване в основен капитал растеж, %  0.6 -8.3 -4.3 -13.0 -7.4 -11.0 -3.3 2.4              

Износ растеж, %  -10.4 11.0 8.3 9.4 4.8 8.9 9.7 9.4              

Внос растеж, %  -4.3 10.9 10.5 3.9 12.3 12.3 9.2 8.5              

Селско стопанство растеж, %  -3.3 28.8 -0.8 30.2 2.7 1.1 -2.4 -0.4              

Индустрия без строителство растеж, %  -9.5 5.4 14.4 16.0 17.4 19.8 18.2 3.9              

Строителство растеж, %  -1.0 -17.1 -4.5 -28.8 -4.2 -12.1 -17.7 36.7              

Услуги растеж, %  -2.6 9.3 1.1 13.1 0.1 0.9 0.8 2.0              

Корективи растеж, %  -3.7 5.3 2.8 -3.4 8.8 1.7 1.3 0.1              

—КРАТКОСРОЧНА БИЗНЕС СТАТИСТИКА2   2020 2021 2022 IV'21 I'22 II'22 III'22 IV'22 02'22 03'22 04'22 05'22 06'22 07‘22 08'22 09'22 10'22 11'22 12'22 01'23 02'23 

Промишлено производство растеж, %  -5.9 9.8 12.7 12.8 17.2 17.3 14.1 3.5 14.8 19.3 12.7 22.7 16.9 15.1 17.4 10.0 4.8 4.3 1.4 -2.3  

Оборот в промишлеността растеж, %  -7.3 32.4 56.8 51.9 62.0 68.5 78.7 26.4 56.9 68.4 48.6 82.2 76.0 68.7 90.5 77.1 32.3 24.7 22.9 6.7  

Оборот в промишлеността на вътрешния пазар растеж, %  -6.1 39.2 63.1 71.1 76.6 79.4 92.8 21.9 69.4 89.4 62.6 91.8 85.1 78.4 109.3 90.6 22.6 22.8 20.6 4.0  

Оборот в промишлеността за износ растеж, %  -8.9 23.2 47.0 25.0 42.6 54.4 56.3 35.1 40.9 41.8 30.5 70.3 63.8 54.2 59.9 55.1 49.9 28.4 27.9 11.4  

Оборот в търговията на дребно растеж, %  2.2 10.4 4.1 6.7 8.8 3.7 1.5 3.4 6.1 9.6 5.9 5.1 0.3 -0.4 2.3 2.8 1.0 5.3 3.7 5.6  

Строителна продукция растеж, %  -5.4 2.6 0.5 1.6 3.1 0.7 -0.7 -1.0 3.6 2.2 -7.7 11.8 -0.1 -3.7 2.8 -1.4 1.8 1.4 -6.6 2.5  

Общ бизнес климат баланс 9.0 17.5 17.8 15.2 17.0 18.5 17.6 17.9 19.1 14.3 18.5 17.8 19.2 19.6 16.2 17.0 15.3 18.8 19.8 20.1 21.5 

  Промишленост баланс 11.9 19.1 19.0 15.5 18.1 18.9 19.8 19.1 21.4 14.3 18.9 18.1 19.8 21.9 18.5 19.0 17.7 18.5 21.0 22.0 23.3 

  Търговия на дребно баланс 18.2 27.1 26.1 24.4 25.0 29.7 25.2 24.7 28.0 20.2 30.8 28.6 29.6 30.3 21.3 23.9 18.7 27.4 28.1 30.0 30.3 

  Строителство баланс 15.0 19.9 14.2 17.0 18.6 14.2 11.0 13.1 18.4 18.5 15.9 12.3 14.4 11.5 11.3 10.2 11.6 13.8 13.9 13.1 14.1 

  Услуги баланс -12.1 2.2 10.5 3.5 5.3 10.7 12.1 13.7 6.4 4.3 7.8 12.1 12.4 12.2 11.2 12.8 10.5 15.8 14.7 13.6 16.7 

Доверие на потребителите баланс -28.8 -22.8 -27.4 -24.0 -23.2 -30.3 -28.6 -27.4 -20.6 -29.7 -29.2 -32.2 -29.4 -26.9 -28.2 -30.6 -28.1 -27.8 -26.4 -29.7 -27.0 

—ПАЗАР НА ТРУДА   2020 2021 2022 IV'21 I'22 II'22 III'22 IV'22 02'22 03'22 04'22 05'22 06'22 07‘22 08'22 09'22 10'22 11'22 12'22 01'23 02'23 

Коефициент на икономическа активност (15+) % 55.5 55.3 56.6 55.1 55.4 56.3 57.5 57.0               

Коефициент на заетост (15+) % 52.7 52.3 54.1 52.6 52.7 53.7 55.4 54.8               

Заетост (СНС) растеж, % -2.3 0.2 1.3 1.2 1.6 1.3 1.2 1.0               

Безработица (НРС) (15+) % 5.1 5.3 4.3 4.5 4.9 4.6 3.7 3.9 4.9 4.9 4.9 4.8 4.3 3.9 3.6 3.5 3.7 3.8 4.1 4.1  

Номинална работна заплата растеж, % 9.7 12.3 12.8 11.6 9.8 13.4 14.7 16.6 8.7 12.0 14.9 11.6 13.6 14.2 14.0 15.8 16.3 17.2 16.2    

Реална работна заплата3 растеж, % 8.4 9.2 -0.2 5.3 0.8 0.0 -0.5 1.8 0.2 1.4 2.5 -1.6 -1.0 -0.6 -0.9 0.2 1.3 2.6 1.6    

Производителност на труда (БВП на зает) растеж, % -1.7 7.4 2.1 8.9 2.7 2.6 1.7 1.7               

Реални разходи на единица труд (БВП) растеж, % 4.5 -3.3 0.8 -4.5 -3.2 0.8 1.4 3.2               

Номинални разходи на единица труд (БВП) растеж, % 9.0 3.6 16.0 2.3 10.3 17.9 16.1 18.8               

—ИНФЛАЦИЯ   2020 2021 2022 IV'21 I'22 II'22 III'22 IV'22 02'22 03'22 04'22 05'22 06'22 07‘22 08'22 09'22 10'22 11'22 12'22 01'23 02'23 

Индекс на потребителските цени растеж, % 1.7 3.3 15.3 7.0 10.5 15.6 17.9 17.1 10.0 12.4 14.4 15.6 16.9 17.3 17.7 18.7 17.6 16.9 16.9 16.4 16.0 

Хармонизиран индекс на потребителските цени растеж, % 1.2 2.8 13.0 6.0 8.9 13.4 15.2 14.5 8.4 10.5 12.1 13.4 14.8 14.9 15.0 15.6 14.8 14.3 14.3 14.1 13.7 

Цени на производител на вътрешния пазар растеж, % -0.2 14.9 48.4 33.1 42.5 48.9 67.4 35.8 40.5 45.2 49.8 47.7 49.3 56.0 68.2 78.1 55.4 25.3 28.5 19.1  

Цени на производител на международния пазар растеж, % -4.5 16.0 21.2 21.7 20.3 26.5 22.5 15.8 19.8 22.7 25.8 24.0 29.6 22.2 22.4 23.0 19.6 14.2 13.8 12.6  

—КОНСОЛИДИРАНА ФИСКАЛНА ПРОГРАМА (с натрупване) 2020 2021 2022 IV'21 I'22 II'22 III'22 IV'22 02'22 03'22 04'22 05'22 06'22 07‘22 08'22 09'22 10'22 11'22 12'22 01'23 02'23 

Приходи и помощи млн. лв. 44 318 52 369 64 789 52 369 12 384 28 248 44 997 64 789 8 009 12 383 17 789 22 849 28 247 33 834 39 305 44 998 50 240 56 466 64 765 4 866  

Общо разходи млн. лв. 47 851 56 253 66 112 56 253 12 089 27 072 44 011 66 112 7 296 12 085 16 907 22 244 27 068 32 315 37 603 44 008 50 235 56 864 66 113 4 395  

Вноска в бюджета на ЕС млн. лв. 1 295 1 681 1 705 1 681 402 813 1 237 1 705 296 402 535 672 813 952 1 094 1 237 1 355 1 678 1 705 112  

Касов дефицит (-) / излишък (+) млн. лв. -3 533 -3 885 -1 323 -3 885 295 1 176 986 -1 323 713 298 883 605 1 180 1 519 1 701 989 5 -398 -1 347 471  

  % от БВП -2.9 -2.8 -0.8 -2.8 0.2 0.7 0.6 -0.8 0.4 0.2 0.5 0.4 0.7 0.9 1.0 0.6 0.0 -0.2 -0.8 0.3  

Държавен и държавногарантиран дълг млн. лв. 29 248 33 157 37 812 33 157 31 672 32 121 36 558 37 812 33 154 31 672 32 152 32 374 32 121 31 821 31 804 36 558 37 027 36 952 37 812 40 746  

  % от БВП 24.3 23.9 22.9 23.9 19.2 19.4 22.1 22.9 20.0 19.2 19.4 19.6 19.4 19.2 19.2 22.1 22.4 22.3 22.9 23.4  

Фискален резерв млн. лв. 8 645 10 750 13 417 10 750 7 459 9 498 13 175 13 417 9 909 7 459 9 444 9 366 9 498 9 834 9 134 13 175 12 938 12 824 13 417 16 426  

  % от БВП 7.2 8.1 8.1 8.1 4.5 5.7 8.0 8.1 6.0 4.5 5.7 5.7 5.7 5.9 5.5 8.0 7.8 7.8 8.1 9.4  
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ОСНОВНИ ИКОНОМИЧЕСКИ ПОКАЗАТЕЛИ 
мерна  

единица * 
ГОДИШНИ ДАННИ ТРИМЕСЕЧНИ ДАННИ МЕСЕЧНИ ДАННИ 

—ФИНАНСОВ СЕКТОР   2020 2021 2022 IV'21 I'22 II'22 III'22 IV'22 02'22 03'22 04'22 05'22 06'22 07‘22 08'22 09'22 10'22 11'22 12'22 01'23 02'23 

Международни резерви млн. евро 30 848 34 597 38 424 34 597 33 020 33 481 36 949 38 424 31 036 33 020 31 713 32 106 33 481 32 211 34 050 36 949 35 651 35 656 38 424 36 427 36 433 

Покритие на паричната база  % 137.7 141.6 141.6 141.6 135.6 141.7 146.1 141.6 148.4 135.6 143.3 141.6 141.7 145.1 138.9 146.1 147.4 148.6 141.6 155.0 154.2 

Покритие на вноса месеци 11.1 9.8 8.0 9.8 8.6 8.0 8.1 8.0 8.3 8.6 8.1 7.9 8.0 7.4 7.7 8.1 7.6 7.5 8.0    

Покритие на краткосрочния външен дълг4 % 219.2 226.5 218.3 226.5 211.9 197.8 209.2 218.3 202.4 211.9 200.0 199.3 197.8 190.0 207.1 209.2 209.3 211.7 218.3    

Паричен агрегат М1 растеж, % 35.8 16.5 18.5 16.5 18.6 17.4 17.6 18.5 16.9 18.6 18.9 17.8 17.4 17.8 17.8 17.6 17.5 18.7 18.5 17.8  

Паричен агрегат М3 растеж, % 10.9 10.7 13.2 10.7 10.7 10.3 11.8 13.2 9.9 10.7 10.8 10.3 10.3 11.1 11.5 11.8 12.0 13.6 13.2 13.1  

Депозити растеж, % 10.6 9.6 13.5 9.6 9.9 9.7 11.8 13.5 8.8 9.9 10.1 9.7 9.7 10.7 11.3 11.8 12.3 14.2 13.5 13.6  

Кредит към частния сектор5 растеж, % 4.4 8.7 12.7 8.7 10.7 12.6 13.6 12.7 9.7 10.7 10.7 11.2 12.6 13.0 13.9 13.6 13.1 13.5 12.7 13.0  

Кредит към нефинансовите предприятия растеж, % 3.0 4.6 10.4 4.6 7.9 10.6 11.4 10.4 6.6 7.9 7.7 8.5 10.6 11.0 12.1 11.4 10.4 11.1 10.4 9.9  

Кредит за домакинствата5 растеж, % 6.6 13.4 14.6 13.4 14.1 14.2 15.3 14.6 13.8 14.1 14.2 14.5 14.7 14.9 15.1 15.3 15.3 15.5 14.6 14.8  

Лихвен процент по кредити5,6 % 3.8 3.9 3.9 3.7 3.8 3.7 3.9 4.2 3.8 3.8 3.7 3.6 3.7 3.6 3.8 4.2 4.1 4.2 4.3 4.7  

Лихвен процент по депозити7 % 0.1 0.0 0.3 0.1 0.0 -0.1 0.5 0.9 0.0 -0.1 0.0 0.0 -0.1 0.2 0.6 0.6 0.7 0.9 1.0 1.1  

ГПР8, потребителски кредити % 9.4 8.5 8.7 8.7 8.4 8.2 8.7 9.4 8.2 8.2 8.3 8.2 8.0 8.6 8.7 8.7 8.8 9.2 10.1 9.4  

ГПР8, жилищни кредити % 3.2 3.0 2.8 2.9 2.9 2.8 2.7 2.8 2.9 2.9 2.8 2.8 2.8 2.7 2.8 2.7 2.7 2.8 2.9 2.9  

Валутен курс BGN/USD края на периода 1.5939 1.7269 1.8337 1.7269 1.7619 1.8556 2.0064 1.8337 1.7464 1.7619 1.8556 1.8257 1.8830 1.9179 1.9558 2.0064 1.9728 1.8850 1.8337 1.8054 1.8418 

  средно за периода 1.7163 1.6538 1.8603 1.7100 1.7430 1.8358 1.9433 1.9189 1.7245 1.7755 1.8065 1.8498 1.8513 1.9217 1.9313 1.9769 1.9907 1.9181 1.8479 1.8157 1.8255 

—ВЪНШЕН ДЪЛГ    2020 2021 2022 IV'21 I'22 II'22 III'22 IV'22 02'22 03'22 04'22 05'22 06'22 07‘22 08'22 09'22 10'22 11'22 12'22 01'23 02'23 

Брутен външен дълг (БВД) млн. лв. 39 297 41 491 43 916 41 491 41 325 41 685 43 790 43 916 41 431 41 325 41 045 41 186 41 685 41 906 41 405 43 790 43 465 43 308 43 916    

  % от БВП 63.8 58.4 53.1 58.4 50.0 50.4 53.0 53.1 50.1 50.0 49.6 49.8 50.4 50.7 50.1 53.0 52.6 52.4 53.1    

Държавно управление % от БВП 13.0 11.6 10.7 11.6 9.2 8.5 10.1 10.7 9.7 9.2 8.9 8.8 8.5 8.7 8.7 10.1 10.1 10.2 10.7    

Централна банка % от БВП 1.3 2.8 2.5 2.8 2.3 2.5 2.6 2.5 2.3 2.3 2.5 2.4 2.5 2.7 2.4 2.6 2.6 2.7 2.5    

Банки % от БВП 7.2 7.0 7.9 7.0 6.2 6.7 7.3 7.9 6.4 6.2 6.2 6.4 6.7 6.8 6.5 7.3 7.5 7.0 7.9    

Други сектори % от БВП 19.2 17.5 14.8 17.5 15.2 15.8 15.5 14.8 15.0 15.2 15.3 15.5 15.8 15.7 15.5 15.5 15.0 14.9 14.8    

Вътрешнофирмени заеми % от БВП 23.0 19.4 17.2 19.4 17.1 16.9 17.5 17.2 16.7 17.1 16.7 16.7 16.9 16.8 16.9 17.5 17.4 17.5 17.2    

Нетен външен дълг % от БВП -26.9 -28.8   -28.8 -24.7 -26.0 -28.3     -24.7     -26.0     -28.3          

Краткосрочен външен дълг4 % от БВП 35.8 36.8 40.1 36.8 37.7 40.6 40.3 40.1 37.0 37.7 38.6 39.1 40.6 40.5 39.7 40.3 39.2 38.9 40.1    

—ПЛАТЕЖЕН БАЛАНС9   2020 2021 2022 IV'21 I'22 II'22 III'22 IV'22 02'22 03'22 04'22 05'22 06'22 07‘22 08'22 09'22 10'22 11'22 12'22 01'23 02'23 

Текуща сметка млн. евро 24 -351 -275 -855 -613 1 135 198 -994 159 -191 228 639 268 241 530 -574 -506 -355 -134    

    Текуща сметка, плъзгаща се база % от БВП 0.0 -0.5 -0.3 -0.5 -1.2 0.2 -0.2 -0.3 -1.2 -1.1 -0.9 0.1 0.2 0.2 0.5 -0.2 -0.7 -0.8 -0.3    

   Търговски баланс млн. евро -1 941 -2 887 -4 593 -1 319 -886 -650 -1 159 -1 898 -258 -139 -193 -6 -451 -318 -58 -783 -810 -467 -621    

        Търговски баланс, плъзгаща се база % от БВП -3.1 -4.1 -5.4 -4.1 -4.5 -4.4 -5.0 -5.4 -4.2 -4.0 -4.3 -3.9 -4.1 -4.4 -4.1 -4.9 -5.5 -5.4 -5.6    

         Износ, f.o.b. млн. евро 27 272 34 405 46 493 9 337 10 579 12 466 12 166 11 282 3 368 4 079 3 798 4 259 4 410 4 211 3 993 3 962 3 794 3 996 3 491    

  растеж, % -6.3 26.2 35.1 30.1 34.8 48.1 38.2 20.8 33.5 38.6 28.3 64.6 53.6 43.1 41.1 30.7 22.0 27.1 13.2    

         Внос, f.o.b. млн. евро 29 213 37 291 51 086 10 656 11 465 13 116 13 325 13 180 3 626 4 218 3 991 4 265 4 860 4 529 4 051 4 745 4 604 4 463 4 113    

  растеж, % -8.8 27.7 37.0 31.6 38.3 46.2 42.2 23.7 38.2 30.7 35.8 46.3 55.9 46.7 32.2 47.2 36.7 21.2 14.1    

   Услуги млн. евро 3149 4082 5 153 926 929 1 288 1 932 1 004 316 340 360 420 509 637 813 482 441 283 280    

   Първичен доход млн. евро -2172 -2378 -2 259 -648 -836 181 -924 -682 45 -478 -105 176 111 -302 -257 -364 -248 -170 -263    

   Вторичен доход млн. евро 989 832 1 425 186 180 314 349 582 56 87 167 49 99 224 33 91 111 0 471    

Капиталова сметка млн. евро 889 491 795 -74 -394 3 -93 1 279 -154 -162 71 50 -117 -32 9 -70 46 90 1 143    

Финансова сметка млн. евро -3 672 -325 -27 -2 607 1 153 885 -1 445 -621 -447 -2 003 2 119 -500 -733 2 613 -1 077 -2 980 1 068 -279 -1 410    

    Нетни преки чуждестранни инвестиции млн. евро -2 762 -988 -1 887 179 -1 173 635 -593 -756 -300 -324 265 272 98 -120 -38 -436 -305 -340 -112    

    Нетни портфейлни инвестиции млн. евро 764 2 309 1 033 444 578 428 -900 927 -77 387 57 -193 564 240 186 -1 327 344 55 528    

    Други инвестиции нето млн. евро -1 628 -1 725 835 -3 264 1 727 -162 -7 -723 -79 -2 098 1 830 -657 -1 335 2 471 -1 227 -1 251 1 020 43 -1 787    

Промяна в международните резерви на БНБ млн. евро 5 794 3 606 3 992 1957 -1 757 718 3 474 1 557 200 1 929 -1 448 844 1 322 -1 284 1 864 2 894 -1 221 -7 2 784    

Забележка::  
"* Всички изменения на индикаторите, посочени в таблицата като растеж в %, са при база съответния период на предходната година.  
За изчисление на съотношенията към БВП са използвани отчетни данни за БВП по текущи цени за 2020 г. - 120 553.4 млн. лв., за 2021 г. -  139 012.3 млн. лв., за 2022 г. - 165 383.6 млн. лв., както и прогноза за 2023 г. - 173 825.7 млн. лв. 
 
1. Растежи при съпоставими цени от 2015 г., неизгладени данни; 
2. Неизгладени данни; 
3. Дефлирани с ХИПЦ; 
4. Краткосрочен външен дълг по остатъчен матуритет; 
5. За периода август 2018 г. – август 2019 г. са извършени ревизии на данните за кредитите, свързани с целта им на използване и за февруари 2018 г. – май 2019 г. ревизиите са свързани с качеството на кредитите.  
6. Лихвен процент по новоотпуснати кредити за домакинства, НТООД и нефинансови предприятия – среднопретеглен по вид, валута и срочност; 
7. Лихвен процент по новопривлечени срочни депозити на домакинства, НТООД и нефинансови предприятия – среднопретеглен по вид, валута и срочност; 
8. Годишен процент на разходите по новоотпуснати кредити за домакинства по оригинален матуритет, претеглен по валута и срочност; 
9. Аналитично представяне, в съответствие с шестото издание на Ръководството по платежен баланс и международна инвестиционна позиция."  . 
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